



“开心家族”的家庭生活



上午8:00,校园里安静祥和,和煦的阳光透过窗纱照进党建活动室,明亮温暖,学校“开心家族”6名朝气蓬勃的“家族成员”正在这里召开行动会议...

“开心家族”这天的行动任务并不轻松,他们要先赶到“德华银行”找“行长”取钱,到“家族”专属菜地摘取劳动成果——芹菜,然后坐公交车到江门万达广场超市购买食材...

10:50,走进学校厨房,可以看到6名学生正施展烹饪技艺,他们分工明确,忙得不亦乐乎。经过一个多小时的忙碌,菜品纷纷出锅,青椒肉丝、西红柿炒鸡蛋、可乐鸡翅……“同学们,辛苦了,味道很不错,你们真棒!”作为试吃嘉宾,德华实验学校校长梁彩宁给大家竖起了大拇指。

我市评定首批27个教研基地项目 提高基础教育教学质量

江门日报讯(记者/晏丹)经自主申报、专家评审、公示等程序,市教育局近日公布了评定的第一批27个江门市基础教育教研基地项目。

在评定的27个教研基地项目中,包括学科教研基地项目16个、校(园)本教研基地项目11个。11个校(园)本教研基地项目包括高中2个、初中3个、小学5个、学前教育1个。16个学科教研基地项目则由各县(市、区)教师发展中心承担,涵盖小学、初中、高中阶段。

教研基地项目除对项目负责人和所在教研机构或学校有具体要求外,学科教研基地还要求须在所辖区域内选择3所以上基地学校(幼儿园),兼顾城乡或薄弱学校。

值得一提的是,此前,我市已有鹤山市第一中学高中校本教研基地、蓬江区紫茶中学校本教研基地和新会区圭峰小学校本教研基地三个省级校本教研基地,有高中历史、高中美术、小学语文、小学英语四个学科设立了省级学科教研基地。

我市将举办2023年中小学校园武术操比赛 推进中华武术进校园

江门日报讯(记者/张翠玲)近日,记者从市教育局获悉,为传承中华优秀传统文化,推进中华武术进校园,打造校园武术特色品牌,市教育局将携手江门文化广电旅游体育局,在4月15日至16日开展2023年中小学校园武术操比赛。

今年年初,我市举行了中小学推广中华武术工作现场会,会上提出,在大力弘扬习武尚武精神的同时,将在全市中小学校建立幼儿园(主要是大班)、小学、初中、高中分段武术训练体系,让全市中小学生掌握1-2套咏春拳、蔡李佛拳等拳术。

本次比赛就是我市推广校园武术的一大抓手。本次比赛分设小学组、初中组和高中组,侧重武术套路、舞蹈、音乐和服装四者融合,简单易行、可操作性强、力求多样化。主办方要求,武术内容的选择上须与课程教学、学校体育竞赛、学校的体育特色、“一校一品”、“一校多品”等相结合,自编以简单、基本的运动技术技能和体能素质练习(基本的力量、柔韧、灵敏等)为主要内容。

根据报名规定,由各县(市、区)和市直属各学校结合学校日常开展情况,组织开展评比,比赛将以江门市中小学武术操比赛评分细则进行评比。各县(市、区)教育局按各学段分别按照本市区学校总数的3%、5%、7%比例评出优秀视频一、二、三等奖若干名,推荐优秀学校(各自评定为一等奖的单位)将参加现场比赛(市直属学校自行参加)。另据了解,本次比赛将评出一、二、三等奖,以及评出“优秀体育指导老师”和“优秀体育辅导员”,对评为优秀突出的学校,优先考虑纳入我市宣传推广试点学校。

2023年我市教育工作锚定高质量发展目标 九大工程串起发展“路线图”

开局之年,当有开局之势、关键之为。在3月13日下午召开的全市教育工作会议暨教育高质量发展推进会上,全市教育系统代表齐聚一堂,共商教育新一年工作大计。市教育局不仅制定了新一年发展总体目标任务、实现路径,还细化了70项工作任务分解表,通过九大工程串起教育高质量发展“路线图”。

九大工程包括:学生综合素质提升工程、新强师工程、教育资源扩增工程、高中教育质量提升工程、义务教育优质均衡工程、学前教育普及普惠工程、职业教育创优提质工程、平安校园工程、教育综合改革工程。

在教育高质量发展“路线图”上,有不少需要特别关注的重要站点,这些站点畅通了,教育高质量发展目标才能顺利实现,办好人民满意教育的蓝图才能徐徐铺展。

文/图 江门日报记者 晏丹 张翠玲



今年我市将大力推进中华传统武术进校园。

站点1 思政教育

落实思政“首课”地位 实施新时代铸魂工程

2022年,我市始终坚持为党育人,为国育才,突出党建引领教育全过程各方面,擦亮了江门思政品牌。这一年,我市推动“大思政课”和中小学思政教育一体化建设,把思政课由“副科”变“主科”。

2023年,我市将继续坚定不移不移加强对教育工作的全面领导,整合思政教育师资力量,成立江门市大中小学思政课一体化建设指导委员会,实施新时代铸魂工程,健全学校、家庭、社会协同育人机制。

站点2 优质均衡

新增公办优质学位 持续扩大优质教育资源覆盖面

2023年,我市将通过持续扩增公办教育资源,推动义务教育优质均衡发展,推动普通高中优质特色发展等,诠释好教育高质量发展中“优质”和“均衡”两个关键词。

我市已经制定了公办幼儿园学位建设专项计划,推动落实学前教育“5085”普惠任务。完成新会区华侨实验学校、江海区江南小学等一批公办学校新(改、扩)建工程,新增公办优质学位超1万个。

2022年,教育部公布了首批135个义务教育优质均衡先行创建县(市、区、旗),鹤山是我省首批7个之一。今年,我市将继续推进“全国义务教育优质均衡发展县(市、区)”创建,全力支持鹤山做好国家督导评估验收工作,指导其余县(市、区)提前谋划部署。

站点3 抓好高考

制定“县中振兴”计划 提高高中教育质量

高考,是基础教育的重要出口。今年,我市将提升江门一中、新会一中、鹤山一中、台山一中等重点示范性高中办学水平,各县(市、区)强化高考备考领导小组的作用,强化12所国家级示范性普通高中备考联盟作用,整合信息,精准备考。

站点4 教师队伍

抓好“三支队伍”建设 以新强师工程打造人才方阵

去年以来,市级统筹用好引才“绿色通道”,全市新招录在编教师1252人。年前,市教育局、市人社局首次统筹全市招聘工作,到陕西师大、湖南师大开展校园招聘。

今年,我市将以统筹推进新强师工程为主要抓手,抓牢教师思想政治

和师德师风建设,健全完善高质量教师发展体系,加快补齐乡村教师队伍建设短板,深化教师管理制度改革,强化教师待遇保障。

站点5 综合素质

力推武术进校园 五育并举助学生多元成长

在国家“双减”背景下,如何以减负增效为目标,发挥五育并举的重要作用?对于学生的综合素质发展,一系列“对症下药”的工作计划应运而生。

提到体育工作,“武术”无疑是最近江门教育圈的关键词。



五育并举助学生多元成长。

新一年的美育工作同样有新动作。3-11月,计划面向乡镇中小学校举办首届“箭羽花”江门市中小学生美育成果展。

同时,健全学生心理问题联防联控响应机制,抓实抓细学生心理健康教育工作;全面加强和改进新时代学校劳动教育工作;贯彻落实家庭教育促进法,全面建立家长学校,推动全市中小学校100%建立家长学校和家长委员会。

站点6 提质培优

深入推进产教融合 助力制造业当家战略实施

2022年,我市职业教育持续提质,为经济社会发展提供了坚实的技术技能人才支撑。这一年,我市积极推动职业院校新校区建设,新增高职教育学位4万多个。

2023年,我市深化现代职业教育体系建设改革,切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力,提升服务“制造业当家”能力。

九大工程

学生综合素质提升工程

新强师工程

教育资源扩增工程

高中教育质量提升工程

义务教育优质均衡工程

学前教育普及普惠工程

职业教育创优提质工程

平安校园工程

教育综合改革工程